

“拍卖纪录”改变画家排名

金钱正在改写中国美术史？



■ 张晓刚作品



■ 岳敏君作品



■ 方力钧作品

过去，各种艺术杂志提及中国“当代艺术”之“四大天王”时，张晓刚总是排在末位，因为那时他的画卖价最低。自从去年张晓刚油画在海外拍卖会上价格破千万元纪录后，许多媒体在提到“四大天王”时，便不约而同地把张晓刚的名字放到了王广义、方力钧、岳敏君之前了。金钱的作用，不仅明显地影响着艺术品市场的潮起潮落，而且正试图影响到艺术评价等学术领域。

一些功成名就的艺术家也不能免俗，眼看着同行抢先在拍卖纪录上创下新高，感到巨大压力，于是“奋起反击”，创下更高的纪录。无名画家则试图在拍卖会上一鸣惊人。近年来，人们时常在拍卖会上惊讶地看到一些名不见经传、画不显惊奇者，纷纷拍出了大师的价格。艺术品经销商更是利用拍卖纪录“促销”其所经销的艺术家作品。他们往往在拍卖会上创一个较高的价格纪录，而在场下则以低一些的价格推销。

资金实力雄厚、“路子”粗者，首选在世界头牌艺术品拍卖公司的拍卖会上作秀；次之者选择国内的大拍卖行；实在不济，随便找个小拍卖行造个成交纪录，也好吹吹牛皮。无名之辈到大拍卖行“作秀”的门槛较高，因为那里拍品标准高，佣金不能少，还要“搞定”主管，成本较大。但是那些资金雄厚的炒作基金还是会首选大拍卖行，看中的是其公信度。

后台老板 画商炒家

金钱也开始通过“赞助”学术来影响对艺术品的评价和排序。他们

把目标对准知名美术馆和重要的学术机构。在美术史论专著或者反映某历史阶段艺术的大型画册、画展中，将他们所选择的艺术家或作品“安排”进去，或放在较为重要的位置。金钱也瞄准了著名艺术评论家和在美术界占据重要平台的权威人士，邀请他们撰文或者出席研讨会展言一番。

大众媒体甚至专业杂志热衷于报道艺术家在拍卖会上创下了什么纪录之类的新闻，认为这样的新闻能吸引眼球。而个别“专业”艺术杂志，其实后台老板就是画商和炒家。

一时得呈 终将“崩盘”

所有的轰轰烈烈、热热闹闹之举，最终的目的是吸引买家踊跃投入。当前国内收藏爱好者群体普遍缺乏艺术鉴赏力，同时对艺术品市场的“奥妙”也了解不多。他们往往对各种成交记录信以为真。曾有一位房产商在拍卖会上屡屡以高价竞得“当代艺术”名家作品。炒家们在背后乐不可支，因为他们当初是准备花钱来“创纪录”的，没想到还真有人接盘。后

来该房产商因为资金短缺，希望将这些作品再度拍卖变现时，才发现拍卖行根本不接受，除非以比买入价低得多的底价委托拍卖。

有人惊呼，金钱正在“强暴”艺术，担心美术史将会被金钱改写。但也有观点认为，不必过于担忧，因为金钱最终会变得“聪明”，它会寻找好的艺术品——只有好的艺术品才是赢利的最好保障。所以世界上好的艺术家和好的艺术品，也往往是卖得最好的。那种对艺术一窍不通，自作聪明地以为金钱能改写美术史的炒作，可能会得逞一时，但最终将“崩盘”。

中国的艺术品爱好者、收藏者应提高自己的艺术鉴赏水平，要学会如何评估艺术家在美术史上的地位，评估艺术家在审美领域的开拓性和影响力；具有公信力的知名美术馆、学术机构以及有关专业人士，要洁身自好，在学术上保持客观中立；大众传媒对艺术的报道要避免“拜金”倾向，谨慎报道各种拍卖纪录，以免误导大众。本报记者 林明杰

■ 07073010701

无名画家 “一鸣惊人”

艺术家名声和地位的提升，金钱仿佛成了最有效的捷径。一时间，不少艺术品经销商以及艺术家个人纷纷在创造拍卖纪录上竞相出彩。

李旭丹谈解约原因

白燕升表示支持

本报讯 李旭丹在“江中亮嗓呼唤红楼梦中人”选秀活动中夺冠，成为准“林黛玉”后，随即与南京市越剧团解约，由此引起了一场风波。近日，李旭丹做客央视戏曲频道《戏苑百家》栏目，接受了主持人白燕升的采访，首次面对媒体开诚布公地谈了自己离开南京越剧团的原因。

白燕升问李旭丹：你为什么要离开越剧团，有不少人觉得这是过河拆桥的行为，你怎么看？一听这话，李旭丹笑了：“团长就这么说。”李旭丹说，这是不得不作出的选择。白燕升表示，支持李旭丹的做法。他认为，李旭丹若能出演《红楼梦》，将给越剧带来巨大的附加值，不应该把李旭丹离开越剧团说成是人才流失。（金双）



|想|到|就|说|

为何“炒冷饭”？

□ 章胜利

笔者退休后渐成了个古玩收藏迷，因此，也成了央视经济频道《鉴宝》栏目的虔诚观众。出人意料的是，7月底收看的一期《鉴宝》，竟是数月前早已播过的。在黄金时段原封不动地“炒冷饭”，不仅令观众诧异、失望，对央视及该栏目来说，恐怕也不是件光彩的事吧。

上海业余钢琴考级举办至今已20年 近5000人获10级证书



■ 考级琴童队伍庞大



■ 坐上琴凳一脸认真

本报讯（记者 杨建国）从1988年起，上海率先在全国举办的业余钢琴考级活动，今年已进入第20个年头。记者昨天从上海音乐家协会了解到，加上即将于8月参加本年度考级的人数，20年来，参加钢琴考级的学琴考生，将超过25万人次。钢琴考级不仅已成为千家万户文化生活中的一项重要内容，还在上海的文化建设中发挥着重要的作用。

钢琴考级的举办，适应了广大市民提高下一代文化素质的需求，一个孩子学琴，牵动着全家老小的心。每年8月，钢琴考级成了申城一道醒目的文化景观。在人头攒动的考级现场，陪考的成人甚至超过了考生。从2001年起，参加上海音协钢琴考级的考生人数首次突破20000人，7年来始终保持着如此庞

大的规模。而作为“后起之秀”的上海音乐学院钢琴考级活动，参加考级的人数则每年提升，目前已拥有7000人左右的考生群体。钢琴考级每年热度不减的状况，还直接带动了其他艺术门类考级活动的迅速升温。目前，仅音乐类考级就已覆盖了绝大部分的管弦乐器、民乐器以及声乐、乐理等。

20年来，上海的钢琴考级根据市民文化需求的变化，不断完善，让一大批青少年打下了扎实的演奏基础。如今，活跃在校园、企业和各单位的音乐骨干，绝大多数具有考级经历。据统计，上海市业余钢琴考级从1993年涌现第一批10级考生后，至今已有4989人持有10级证书。从2005年起，钢琴考级推出演奏级考试，2006年又设立难度更高的即兴伴奏级考试。目前，一批拥有

高级别考级证书的当年琴童，尽管并非“科班出身”，却也能利用自己的一技之长进入钢琴教育领域。通过上海一些家教网、艺术教育网可以了解到，这类从钢琴考级中脱颖而出的人才，已经形成了上海兼职或专职从事业余艺术教育的一支庞大队伍。

目前，上海的业余钢琴考级已不再仅吸引着琴童们参加，中老年市民也纷纷参与，甚至出现了年逾古稀的老人与四五岁孩子一起考级的场面。上海业余钢琴考级逐渐建立的健全机制，还被各地考级机构借鉴、参照，对全国的“考级热”产生了广泛的影响。据了解，从今年起，上海业余钢琴考级将进一步加大鼓励优秀人才脱颖而出的力度，如首次设立“斯特劳斯奖学金”，举办优秀考生专场音乐会等。

“光荣历史的见证” 免费对公众开放

本报讯（通讯员 倪政华 记者 林明杰）《光荣历史的见证——纪念中国人民解放军建军80周年档案实物展》今起在上海市档案馆外滩新馆对公众免费开放。

为纪念中国人民解放军建军80周年，中国人民解放军档案馆首次携700多件珍贵档案文献、照片资料和实物与上海市档案局合作举办展览，其中有档案文献400多件、照片200多张、实物100多件。近70%的档案文献、照片和实物是首次公开展出。

两台童话剧 吸引小观众

本报讯（记者 王剑虹）参加本届上海国际儿童戏剧节的两台童话剧《王子与乞丐》《小蚂蚁勇闯昆虫岛》昨天分别在儿艺马兰花排演厅和上海大剧院中剧场亮相。

福建人民艺术剧院的童话剧《王子与乞丐》根据马克·吐温的小说《王子与贫儿》改编，风格轻松搞笑，颇受孩子们的喜爱。演出中，演员们几乎都是从观众席中上台的，还不时到观众席上转一圈，现场气氛十分热烈。

英国斯贝特剧团表演的《小蚂蚁勇闯昆虫岛》虽然是英语“原版”，但没让孩子们感到有什么距离，剧中形象生动的小蚂蚁和小昆虫让小观众颇感亲切。



■ 梁咏琪昨在上海 郭新洋 摄

8月25日，“玉女”梁咏琪将在上海大舞台举行“无添加本色”演唱会，昨天，梁咏琪来到上海，为演唱会做宣传。

说起“玉女”这个称呼，梁咏琪的回应是“很搞笑”。她说自己其实是个很活泼、很爱耍宝的人，“可能因为我这么多年自信心增强了，懂得如何释放自己搞笑的细胞”，所以，梁咏琪建议那些留恋她“玉女”称号的人，“叫我搞笑女吧”。

梁咏琪昨天穿了一件斜肩短裙，颇为养眼，不过她宣称，演唱会上的性感造型将远比这火爆，“我没有给设计师任何限制，所以真不知道到时会性感到什么程度”。为了到时能把设计师量身制作的“清凉”衣服穿出最佳效果，已经很瘦的梁咏琪接下来要做的第一件事情还是“减肥”。面对记者的疑问，她很认真地回答说，前段时间拍戏，每天都吃零食，“最近真的是胖了一些啊，要减肥”。问梁咏琪，歌迷会不会抗议她性感上阵？她很有信心地说：“我做什么歌迷都会接受的”，何况这回要秀的是健康的性感，“我也要适当释放女人的魅力”。

本报记者 夏琦

梁咏琪将秀“健康性感”

八月二十五日在沪开唱